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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . 
Hat hóra . .
Három hóra .
Egyes szamok

10 K. - f.
5K. — f.
2 K. 50 f.

ára 20 fillér.

T’OLITTKjfKI It£ E T I L A P.

HIRDETÉSEK
3 centiméterenként • 4 fillér.
Nyílttéri közlemények garmond- 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vissza n<m adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel. 
i'óml'nkatáRs . Dr. KERSEK JÁNOS.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI és TÁRSA

Báthy László.
Léva váron kafbolikus közönkege 

Gyertyaszentelő napján díszes ünnep­
ségekben jubilálta szeretett prépost- 
piebáiiosanak, B.ithy Lászlónak, ezüst­
miséjét. A szívélyes ovációkból azonban 
részt kért magának Léva városának a 
többi felekezetekhez tartozó polgársága 
is abból az indokból, hogy Bathy 
László nem csupán a kalhoiikus kö­
zönségé, hanem Léva városáé, őt uem 
csupán saját hívet tisztelik és szeretik, 
hanem bírja Léva táros közönségének 
osztatlan becsülését, szeretetét. Euuéitogv.i 
jól eső örömmel konstatálhatjuk, hogy 
a jubiláló férfiút lelkészkedésének 25. 
évfordulója alkalmából az egész varos 
szeretete köszöntötte és ünnepelte oiy 
egyértelmű lelkesedéssel, amely méltán 
megillette őt, a vir integet scelerisque 
purust.

Hiszen tanúi voltunk mindannyian, 
hogy az ő működése nem csupán a 
parókia területére szorítkozott, bár 
ennek érdekében is eddig nem remélt 
eredményeket produkált, hanem az ő 
nemes ideákban gazdag lelkületének 
kincseit a pazarlásig bőven osztogatta 
közéletünk minden terén.

Saját egyházának temploma, a le­
ányiskola, az elemi fiúiskola, a temető 
mind, mind az ő rendszereidét, buz- 
gosagat, fáradhatatlan munkásságát di-

csérik. S bar ő szer. Lgével azzal 
hárította ei magatói a elismerő szó­
kar, hogy nem a mei érdem,
amely a mézet ősszel, rdj a, hanem 
azé, aki a méhnek ehn /. anyagot 
adj* s igy, miut egyik ne zédében 
mondta : „nem az enyém az érdem, 
hanem Léva város kö..justgeé, mely 
nekem az eszközöket r:iidelkezéscmre 
bocsátotta azonban m ülik e helyen 
kötelességünk ezt a mu dását helyes­
bíteni, mert hiszen L a városának 
közönségében mindig uugvolt a jóa­
karat, az eszközök mindig készen 
állottak, de eddigele soha sem akadt 
senki, aki azokat feih...-z lalla volna. 
Nem azé az érdem, aki a művésznek 
a szoborhoz az anyagot adja, de bi­
zonyára a művészé, akinek vésője re­
mekművet teremt a Lolt tömegből.

így találkozunk az ő nagy, alkotó 
szellemével közéletünk minden térén. 
Oly érdemet latunk mi, ame ynek mél­
tatását ugyan nem hallói uk, de amely 
előttünk rendaivül becses és ez az, 
hogy megtanította a népet Isten házat 
szeretni, a templomot látogatni. A mo­
dern reális világban ideális gondolko­
dásával az Istenhez. való utal megsze­
rettette.

Es ha iátjuk azt a uagyaráuyu te- 
| vékenységet, amelyet egyhaza érdeké­

ben kifejtett, bámulnu nk keli az ener­
giát. a mellyel városunk fejlődését és 
virágzását támogatta. Beszélt, agitált, 

járt-kelt, cselekedett önzetlenül, jutal­
mat nem várva s nem kérve senkitől.

Hát lehetett-e sokszor ellentmon­
dani az ö nemes indokainak, mikor 
valamelyes áldozatról volt szó, mikor 
mindnyájunk lelkében ott élt az a 
tudat mindig, hogy ez az ember még soha 
nem kért magának, de mindig másnak 
és soha nem tett különbséget ember 
cs emb r között, az ő nagy s nemes 
szivében egyaránt helye van Léva 
város minden polgárának. Kis ember, 
nagy ember értekét a becsület szerint 
határozta meg s mondhatjuk, a kis 
ember nem talált nálánál hathatósabb 
pártfogót. A lévai iparosok és kis 
ga. dák tehetnének arról tanúbizony­
ságot, hogy soha nem tért ki, ha bár­
mikor is érdekeik védelmére hívták 
fej, mert mindig azon törekedett, hogy 
Ki is tus tanitasa szerint a kisembert 
magához emelje, a tiszta erkölcs és ál­
talános műveltség részesévé legye.

A testvéri érzés, a polgárok között 
való jó viszony megteremtésére és 
ápolásara haszuaita minden befolyását. 
Lapunk, mely mindig híven kísérte 
pályafutását, élő tanúja volt közhasznú 
tevékenységének, ma is a legnagyobb 
örömmel tesz tanúbizonyságot amellett, 
hogy ez a fényes jubileumi Ünnepség 
is csak az aitala oly gonddal ápolt 
testvéries érzésnek es egymÚB iránt 
való szeretet és tiszteletnek volt im­
pozáns megnyilatkozása.

T A R C A.

Negyed3Z2zados jubileum

Egész ember, a munka embere az, akit 
ünnepeltünk.

Ékerszólása a latedrán, » szószéi e i, 
a városház zöld asztaláná , a megyei szcs- 
ház gyüléstermében taniiott, gyújtott, lel­
kesített. Alkotó ereje tér 'intett. JIuLk c si­
gának nyomában fellendü.t a kultúra, tevé­
kenységének eredmenye a folytonos és 
rohamos haladás.

Báthy László, Lóvá város prépost-p'c.- 
bánosa, ünnepelte papoászentehetéséuek 
25 éves jubileumát fibru r 2.-án.

Láván születet: 1861. bon. 1884, február 
1.-én pappá szentelték E stergomöan. E;y 
évig volt káplán Nagykéren, hat és fel évig 
Léván. 1891. december lű.-'n lett lévai j 

plobános. Ö felsége 1899. január 9.-en 
Szent Hűbériről nevezett garábi c. pré­
posttá nevezte ki.

Negyedszázados múltjának á'dáiOa mű­
ködését — egy év leszami ásávai — L^va 
város, illetőleg Bars-vármegye javára fej­
tette ki.

Mint pap, állampolgár és tauféifiu 
egyaránt bámu atos eredménnyel gyümól- 
csözfette eszének és szivének sokoldalú 
műveltségét, szívós, kitarló erejét.

Léva város polgárság a nagy férfiúhoz 
méltó módon adott kifejezést hálájának, 
szeretőiének.

A rom. kath. fiúiskola ünnepélye.

A jubileumi ünnep y íab."I r 1.-én 
kezdődött az iskolás gyirmekea szeretet- 
nyilvánításával. D után 3 órakor megjelent 
az ünnepeit * róm. ka'h. fiúiskolában. Jaross 
Earenc, igazgafó-tanitó, a .yarmesek értel­
méhez mért gonuo ísörb n én nyu vezattel 
isin irtatta B .tuy L. zió s-uiaig...gáténak 
életrajzát és kedves n m itatta érd mait. 
A gyermekek fohásszerü énokikon küldték 
sz retet- és hala-, rve.ui et az Ég falé, 
hogy áldást érdjének le jó pi post urra. 
Varga J’.-ef, VI. oszt, tanuló, ügyes-n 
megszerkesztett b sz di >u szívbe jövő, 
szivhezha'ó szavakkal köszö .te meg a 
jubiláns az ünuepeltetést. A gyermekeket 
szeretőiéről, a tanítókat arátságáról biz- 

touiotta. A Himnusz eieaa lésével ért vé 
get a családias kis ünnepe y.

Az irg. nővérek intézetének ünnepélye.

Mar jóval 4 óra előtt megtelt az inté­
zet nagyterme vendégekkel. Örült, aki be­
juthatott. A tisztelendő nővérek titka as, 
üogy Leli a gyormek-léiek álnokságtól ment 
háláját, ragaszkodását, szereteti színekben, 
hangokban, öltözetbeu, játékban hűen meg­
jeleníteni. Az alkalmi műsort Dodek Ilona, 
Medveczky Erzsébet és Őrölte J auka 6 kezes 
zougorajaieKUákai nyitották meg. Ügye* 
tjkuikával adták elő Adam Megnyitóját. A 
polganstaa énekkara Krsutzer Üdvözlőjével 
icpett fel. A 4 hangon betanított ének 
rendkívül hatásos volt. Hecht E.za és Te­
slák Erzsébet tűzzel játszották el Brück 
Magyar Rlmpsodiáját. A négykezes után 
Uai|a Itbau gyönyörködtünk. Váradi-Hazs- 
ilus ky Ibolyátiindére kereült színre. Ilike, 
b'iecska Arauaa, ciongö, tiszta hangjával, 
aicjaiekaval, szerep ihez illő szerénységével 
aranyos volt. A címszerepet Hersclimanek 
L.oua játszotta, ügyes, kis tündér volt. A 
többi tündér káprázatos ruhájával és csino­
san ö szealhtolt tüzértancáv»l tűnt ki. A kis 
madarak röpködve csiripeltek. Míg a szín­
padot átalakították, addig Mészáros Olga 
kolötie le a közönség ügyeimét Székely 
Mayyar ábrándiával. Befejezésül Tóth, Az
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Az a huszonöt esztendő szakadat­
lan láncolata volt nemes munkálkodá­
sának és hogy annyira tudja annak 
értékét Léva város közönsége megbe­
csülni, a mostani fényes ünnepség bi­
zonyítja, melyben részt vettünk mind­
nyájan vallás és társadalmi állásra 
való tekintet nélkül. j

Ez a huszonöt esztendő nem múlt 
el nyomtalan, mint a homokba rajzolt 
Írás Ennek a huszonöt esztendőnek 
emléke élni fog minden lévai polgár 
szivében, hol exet/íí sibi monumentum 
aere perennius.

Lapunk is oda tűzi az elismerés 
s szeretet koszorújába hódolatának 
piros virágait azon óhajtással: áldja 
meg a Mindenható azon sok, nemes 
tettéért amit eddig cselekedett s adjon 
neki hosszú életet, erőt, egészséget, 
hogy önzetlen tevékenységét egyháza, 
hazánk és városunk javara továbbra 
is sikerrel folytathassa . K-

A mi mindenkire fontos.
Ha van a mai világban valami, amivel 1 

nem mondanánk újat, ez alig lehet más, 
mint az a súlyos gazdasági helyzet, azok a 
rendkívül kedvezőtlen megélhetési viszo­
nyok, melyekkel napjainkban hazánk lakos­
sága küzd, de amelyek különben egesz 
Európában is elég általánosak és még 
mindig suiyosabahká válnak, egyre fényé- , 
getöbbekké teszik közállapotainkat.

Ily körülmények között aztáu csak | 
természetes, ha oly nevezetes fogalommá 
nőtte ki magát az, aminek az a neve, 
hogy nyugdíj. Igen, oly nevezetes ez a I 
fogalom, es méltán, bogy például ma valaki i 
existenciáiis viszouysioak elbírálásánál kö 
rülbelül mint elsőrendű szempont jön te­
kintetbe, van e az i lelőnek nyugdija ? j 
,uyugdi|-képesu-e az illető ? esakuey, mint 
mikor azt kérdezzük, van-e az illetőnek j 
vagyona ? amint hogy a nyugdíj jogosult­
ság téuy eg bizonyos vagyonnak, tőkének 
is telel meg.

Munkájával megkeresheti valaki a 
mindennapi kenyeret maga es hozzátartozói

legkeserübb kenyeret : a kegve'r-mkenysret.
A ......................................

pedig 
sem lehet 
előrelátók, mért nem tet’ek felre 
nvükböl öregségük napjaira ? Mert 
bölcs tanács ez, de vadjuk 
azok közé a dolgok közé tartozik 
ről úgy tudjuk, 
könnyű, mert szépe 
a: ónban nehezebb, 
embereknek, mond, 
kik két kezök ronn jával 
röket, a keresmény-' o'v annyira

részére, de előáll a roppant kérdés, mi 
lesz vele, ba megöregszik s dolgozni n*m 
lesz képes, vagy pedig ha előbb íb, amit 
soha sem lehet kizártnak tekintenünk, 
valamiképpen munkaképtelenné, mint mond­
ják ,rokkanttá“ talál lenni ? Ha csak 
vagyona nincs, pedig ilyennel a mai szintén 
abnormis szociális viszonyoknál fogva az 
embereknek aránylag csak Íren kis része 
rendelkezik, ha csak — mondom vagyona 
nincs, a legrettenetes^bb sora vár arra is, 
aki egész életében becsületesen megtudta 
keresni kenyerét • a nyomor réme az, mely 
feléje integet, sápadt arcú, éhes és ron­
gyukba burkolt g\ermrkek veszik körül, a 
kiket nem hogy nevelni nem tud, de hajlékot 
sem tud nekik adüi ; mehet koldulni, vagy 
pedig élösködhe* k más nyakán, a eheti a

szegényebb néposztá’y tagjaira, 
leginkAbb ezekről szólunk, még art 

mondani : mért nem vo tak 
kereamé- 

igen 
m-g, bizony 

. melyek- 
hogy mondani azokat 

hangzanak, megtenni 
Hiszen a 'zegényobb 

t ; munkásainknak. a 
keresik kenye- 

rvn.«v, * ^0z00z*.«zsj w T szerény,
hogy örülhetnek, h abból a legsiüks^g seb­
bekről gondoskodhatnak m-.goic és hozzá­
tartozóik részére, n* m hogy mé f fó.re is 
tehessenek beiőle s vagyont gyűjtsenek.

Ha nyugdija van valakinek, akkor 
vidáman, aggódástól menten és nyugodt 
s-ivveí forgatja a pörölyt, emelgeti a 
kaszát, a kapát, vpgy szívja a hivatalszobák 
levegőjét, mert nem tél a jövőtől s tudja, 
hogy akármi történik, lesz mit ennie.

De hat hány embernek van nyugdja 
Magyarországon ? Akik ál'amí szolgálatban 
vannak, azoknak az állammal szemben' 
nyugdíj igényük van : hivafa'noao, tanítók, 
birák, hivatalszolgák, bönönörök, altisztek 
stb. Vannak azonban még némely műk ödési 
ágazatok, testületek, m lyeknek tagjai 
létesítettek a maguk kebe ében nyugdíj­
intézeteket, amennyiben volt hozzá éraékük 
és elegendő anyagi erejük, d* bizony ezeket 
is jobbára csak igen nagy áduza.o< árán, 
aránylag terhes befizetések m llett képesek 
fenntartani.

Ezen „nyugdij-képes* egyénekkel azon­
ban óriás ember-tömegek állanak szemközt, 
úgy, hogy ezekhez viszonyítva a „nyugdíj­
képesek* száma elenyésző csekélység. Nagy 
tömegek vannak nyugdíj nélkül ; a milliók, 
a Demzet, a család egyeteme, akik nyugdíjra 
egyáltalában sehonnan sem számíthatnak, * 
kikről gondoskodva nincs, akikre csaku­
gyan az a sors vár, mint amit föonebb 
sötét színekkel talán, de a valósághoz hiven 
ecseteltünk ; akik felé tehát a távolból a 
legrémületesebb nyomornak képe integet ; 
az ilyen szegény emberek, ha megöregszenek, 
vagy p^dig idő előtt rokkautokka lesznek, 
s ralmasan fejezik be életüket : gyermekeik, 
esetleg más hozzátartozóik jóvoltából ke- 
gyelemkeuyéren tengődnek, vagy pedig 
öregen, betegen, nyomorékon munkával 
kínozzák fáradt rés ükét akkor, mikor az 
már pihenést érdemelne Da akárhányszor 
egyenesen koldulásra vannak *enysterűi e.

A rettenetes kérdés megOidá-át az 
ujabbkori stoc ologia m ndjobban az allam 
1 lad Áfául kezd tekinteni, szerinte ennek 
fladaát képezi me oita mizni az abam 
po gárait at ói a sorstól, hogy i’yen siral­
masan faj ©szék be ‘i-gyko nőnk is ' e őket, 
vagyis a népnek aggkori és rokkantsági 
biztosítása á 1 am i f d < ■..

H na, i u , szili e 8zéd>tően nagy- 
öze ü gocúoi^. is vo na a a, hogy szeles 
Magyarországon minden eiLoarnefc nyugdija 
van öregségere az aanr.ói ! M nden özvegy 
es minden árva rendez.rés segélyezésben 
r szesüi 1 Ez ké- égkivÜl eszményi betető­
zés i vo m.odsn >zocíAíis tevékenységnek !

Csaoogy ennek megvalósítása óriási 
pénzügyi terheket ró az államra.

Eu yt. köv.

Nemzeti neptievelés.
Halász Ferenc.

Nyelvben és érzüie'ban egységes ma­
gyar nemzeti aiGm 1 Es a főcél, amely 
télé m.ud-innyiuakuaa OKOi tervszeiüioggei, 
szívós aitar as ü tőre-eduünS aell. Alt a 
térin >szn a ita csodás aerotet, amey szép 
haiánkat a Kárpato : bérceivel és a Unna 
Drava bubáin.ivat körűi..veri, be kell 
töltendők tes.véries érzetmü, egymást meg­
ér e : tiü miyyír uemietiel.

Hí ezt a célt elérhetjük, ezer éves 
fanná látunk örö't időre biztosítva vau. Ha

Idő ünnepe c. alkalmi darab szo'gált. Lele­
ményes, gondoiatokbau gazdag sziukép. A 
hit, hazaszeretet, tudás és emberszeretet 
angyalainak kérésére vasra vertek a halált 
egyenlőre újabb 25 évre az aranymiséig. 
Az Időt Handel Mária, az Ezüstjubileumot 
Máesánszky Lujza, az Arany-jubileumot Fe­
kete Vilma képviselte.

A szép ü ntpéiy sok fáradságnak, 
nagy figyelemnek és szakértelemnek a ki­
váló müve volt, t

A faklyásmenet.
Este 6 órakor sűrű hópelyhok közepeit | 

gyülekezett a város polgársága. A kér. 
munkásegyesü'et fuvó«zeneka-a tüzes indu- 
lókat fújt a piicon, amíg felállt a menet a 
városháza előtt. A havazás ínegazüu . A 
fénytenger huilamzani kezdett. 130 i..mpiou, 
100 faklya, 12 magnézium-fáklya követte 
szép rendben a nemzeti szinti zászlót es a 
rezesbandát. A ' árosházától a Kazinczy és 
Széchenyi u cáson át a plébánia elé vonult 
a több ezernyi polgárság. Itt a cigány zene 
hangzott vígan. Az ünnepi szónok Levatich 
Gusztáv, ügyvéd, e öiépett és a meghaiott- 
ságtól rezgő érces haiigon hatalmas ünnepi 
beszédet mondot . Jelezte azt is, hogy a 
hívek összerakták filléreiket és Bathy Lásiló- 
alapitvány címen ezer koronás alapítványt 
tesznek le. A jubiláns emelkedett hangon 
színes képekkel és gondolatokkal telt be­
szédben köszönte meg híveinek a ragaszko- 

dúsát. A beszédek után az ünnepi szónok 
Bódogh Lajos, Dodik János, lláce Jano», 
Tokody István és Jónás I.nre kisereteben 
remek-kivitelű kelyhet r.yiijtut. et a pré- 
post-plebánoüti.k. A kehely ezüstből készü t 
tüzaranyozva román etilben. Tál. p-atán 
István, László és Erzsébet magyar szentek . 
domborművé látha ó. S a sgaiakban ped g I 
e felírás olvasható ; „A lévai kath. hívek \ 

szeretett lelkipászlorukn. k, Baihy László 
prépost-plébánosnak, 25 éves papi jubil urna 
alkalmából. 1884—1909.* Markolatán einan- 
betéten a templom, zárda és kath. kör | 
d szelegnek. A kelyhet, amely az ötvösizü- 
nek remete, Kiéi. Sándor, he.ybeli ektse- 1 
rész, szállította. A plebá<i»tói a fa iyús. ; 
menet a Majláth-utcán, Flóra-téren es 
Márt iiffy-utcán át visszatért a városházára.

Az ezüstmise.
Február 2 -au s/glO órakor mutatta be 

Báthy László, prepus.-p ebauos, díszes papi 
segédlettel eziistmiséjet. Ad.iá tak ; Btibló 
Ágoston esperos, Czobor Vi mo i dr. plébános, 
Pózna József, Kemény János k. r. tanárok, 
Jónás Imre, Kavegyia Komán, áemigla Jó­
zsef káplánok, Bartos István, Bcnyák és 
Bocsák esztergomi növendékpaDo<, Evan­
gélium után az ünnepelt prépoit p.enanos 
mondott nagyhatású sientbassedet. A mű­
kedvelők enek- és zenekara Kempter B-dur 
miséjét adta eiő kiváló precisitással. Qra- 
dualéra Bartos Mariska csengő szoprán 

hangon E.ry Ave maris Stella-] it, offertt- 
íiumra Csuvara G zs i» Waisz Ave -Varia- 
jat bebize gő a.t hangon er.e'relte. A kar beta­
nítását és vezateBét Tokody István, kantor- 
tanttó, vegezte. .tnyujtjuk neki az elisme- 
r s pálmáját. A szentmise végén ajeienvolt 
ünneplő kö<öneég á>va éueaolte el a Him- 
nuset.

A tisztelgések.

’ jH ói o a kath. kör díszközgyűlést 
tartott etuóKénoK a tiszteletére, llodek Ja- 
uos, igazgató, n, .tolta meg a gyűlést. Az 
ünnepelt prepo .t-pteoúuosert 3 tagú kül­
döttség mén . A . iidvöz.ó beszedet Bódogh 
L .jós uiu. doc a. Hangsúlyozta, hogy a Hatb. 
-ö.öt az au Ouóin.a tisztet töltia ba. A ju­
biláns válasza a családfő beszede volt a 
gyt imsauibez. A kü dottsegea ez aiatt a 
i.ör he y ségeibeu gyülekeztek. M jd meg­
állapított sorrendűén a ptebantara vonuitaa, 
hogy az ezü.simisédi.ea szerencsét ktván- 
janai'.

A tisetelaő küldöttségek.

1. Lovag 8e ioe< er Palnalc, az osztrák 
uraáiiaza tagjáua ., az egyház kegyuráuak 
képviselőiében Leidenfrost Tivadar.

2. A lévai r. k. alesperesi kerület kép­
viselete. Vezette : Báthy Gyula, esperes.

3. A kegyesrendiek társhasa. Vezette : 
Cseráelyí Sándor, rektor.

4. Livai ref. egyháa. Vezette ; Birlha
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azonban bábeli nyelvzavar és ellenséges­
kedés du'ná tovább is közéletünket, ment­
hetetlenül szétzüllünk, más nagy nemzet- 
molochok zsákmányaivá leszünk.

Ámbár az alkotményos korszak beállta 
alatt népoktatásunk

anyaor- 
beezéli

nemze- 
mellett 
millióit

óta letelt 40 év alatt népoktatásunk 
kétségtelenül nagy aranyokban fejlődött, 
mégis e téren bizony még nagyon sok a 
tennivaló. Elég, hacsak azt említem, hogy 
a magyar anyaországban a hat éven felül 
való népességének még mindig 38.6 "/.-a 
nem tud írni, o'vasni ée hogy az 
szag népességének jó 40 °/0-a nem 
az állam nyelvét.

Pedig az elvitázhatatlan, hogy 
tünk jövőjét egyéb máé tényezők 
csak úgy biztosíthatjuk, ha a nép 
a magyar hazafias íranyu és a közéletre is 
kiható népneveiéiben részesítjük.

Gró) Apponyi Albert vallás- ée köz­
oktatásügyi miniszter áthatva a nemzeti 
irányú népoktatás nagy fontOBBágától, 
korszakos jelentőségű népoktat sí törvényé­
ivé! biztosította, hogy bizonyos idő múlva 
aa ifjú nemzedék nemcsak az irés-olvasás- 
ban, de az állam nyelvének ismeretében és 
hazafias szellemben is kifogástalan készségre 
és érzületre fog jutni.

Apponyi gróf kormányzásának súly­
pontját a nép művelésére fordítja ; és alig 
barom évi minisztersége alatt oiy eredmé­
nyeket ért el, amelyek a legvérmesebb re­
ményeket is felülmúlják.

Megalkotta a nem állami elemi népis­
kolák jogviszonyairól és a községi és fele­
kezeti néptanítók járandósága ról szóló 
1007. évi XXVII, t.-cikket, amely minden 
iskolától az ailameilenes irányzatok kerülé­
sén felül még azt követen, hogy a magyar 
címernek ea zászlónak, a magyar történeti 
emlékeknek és ezek revén a hazafias szel­
lem pozitív ápolásának tért nyiB.-.on ; hogy 
az állami nyelv tanításában e érje azt a 
minimális eredményt, mely az 1879 : XVIII. 
t.-c szándékának megfelel és ezzel a nem­
zeti összeforradás ügyét szolgálja ; és hogy 
a tanító, a magyar király, magyar haza es 
magyar alkotmány iránti hűseget esküvel 
megerősítse. A tanítói tizetes kiegészít é é- 
re nyújtott állami segely feltételéül pedig 
meg azt kívánja a törvény, hogy minden 
áuamsegelyes iskolában a magyar nyelv, 
számlán, a mtgyar fö.drajz, magyar törté­
nelem es alkotmányién a miniszter áltál 
kiadott tanterv szerint és az altala jóváha­

gyott tankönyvek segítségével taníttassák. A 
törvény végrehajtása érdekében gondosko­
dott Apponyi miniszter az állami telügyelet 
hatékony kiterjesztése felől, és nincs két­
ség az iránt, hogy ezen törvény által a 
magyar hazat as irányú népneveibe terjesz­
tésében néhány év múlva igen örvendetes 
eredményeket fogunk tapasztalni. Itt meg­
említjük, hogy a községi és felekezeti 
néptanítók fizetésének kiegészitésére az 
állam az 19ü9-ik évben már 8 és fél millió 
koronát fordit.

Másik nagy alkotása Apponyi minisz­
ternek rz állami elemi népiskolai tanítók 
illetményeinek szabályozásáról és az állami 
népiskolák helyi felügyeletéről szóló 1907. 
évi XXVI. t-cikk. Áz állami népoktatás 
hazánkban elsőrangú kultúrpolitikai jelen­
tőséggel bír, mert az eddigi tapasztalatok 
fényesen igazoltak, hogy az egységes ma­
gja' nemzeti állam megteremtésében az 
allami népoktatás egyike a leghatásosabb 
eszközöknek. A közoktatási kormányzat­
nál tradicionális elv, hogy sehol nem erő­
szakolja aa állami népokiatást, amely 
önmagától is oly népszeiü es vonzó erővel 
bir, hogy községeink vetélkedve kérelmezik 
népoktatásunknak állami kezelésbe való 
vételét. Az állami népoktatásnak nagyará­
nyú fejlődését mi sem igazolja nyomatéko 
sabban, mint az adat, hogy ezelőtt 13 évvel, 
1895. évben csupán 1500 állami tanitónk 
volt, és akkor az áhami oktatásra csupán 
4 millió korona költség fordittatott, mig az 
1909. évi állami költségvetésben, az év 
őszen megnyíló uj állami iskolákkal együtt 
7 ezer állami tanító illetménye van felvéve, 
és az állami oktatás összes költségei 
15,834.515 koronára lúgnak. Meg kell 
emiitenem, hogy ezen rendkívül nagy emel­
kedés legnagyobb aránya éppen Apponyi 
gróf kulturmmiszter kormányzásának ide­
jére esik. Ez az egy körülmény is fényesen 
igazolja, mennyire szivén viseli Apponyi 
gróf az állami népoktatást azon egyedül 
helyes értelemben, hogy miudenütt, ahol a 
községi, vagy más felekezeti iskolafenntar­
tók összerejükböl nem képesek, vagy más 
okokból nem akarnak a magyar állam érde­
keinek megfelö népoktatást létesíteni és 
fenntartni, oly helyeken az állam vonul be 
mint iskolafenntartó, az állam nagy erkö esi 
és anyagi erejével biztositja a valláserkölcsi 
alapon nyugvó magyar nemzeti népnevelést. 
Megemlítem, hogy az állami elemi népis- 

ko'ában immár félmillió tanköteles részesül 
oktatásban. Azt csak fuiólag említem, hogy 
az 1907 : XXVI. t. c. az állami tanítókat 
állami tisztviselőknek minősítette és szá­
mukra a mi anyagi viszonyainkhoz mérten 
olyan javadalmazást biztosított, amely a 
müveit nyugat nem egy nemzetével kiállja 
a versenyt.

Szociális szempontból nagy fontossággal 
bir Apponyi miuiezter harmadik népokta­
tási tör’énye az elemi népiskolai oktatás 
inyyencsséyéről. Esnek a törvénynek, amely 
1909. év szeptember hó 1-én lép életbe, 
az a célja, hogy az elemi népiskolákban a 
tanítás teljes ingyenes legyen, vagyis hogy 
a tankötelesek semmiféle cimeu tanítási 
dijat ne fizessenek. Az általános tanköte­
lezettséget népoktatási alaptörvényünk már 
40 év előtt kimondta, mégis sajnálattal kell 
megállapítanunk, hogy tanköteleseinknek 
Ctak 79'5 százaléka jár iskolába, és igy 
hatszázezernél több tanköteles oktatás 
nélkül nő fel. Ezen tűrhetetlen állapot 
egyik okát a tandijszedésben is kell ke­
resnünk. Apponyi miniszter tehát azon 
elvből kiindulva, hogy az általános tankö­
telezettséggel egyáltalán nem fér össze, hogy 
az ezt teljesítő szülőtől az iskola tanítási 
dijat szedjen, megalkotta az elemi népok­
tatás ingyenességéről szóló törvényt. A 
tandjbói eddig befolyt évi jövedelmet, 
amely összesen 4,400 000 koronát tesz, 
ezentúl bizonyos felestelek mellett az állam 
fogj- az iskola fenntartóknak kárpótolni. 
Reméljük, hogy az ingyenes népoktatás 
jelentékenyen fokozni fogja az általános 
tankötelezettség érvényesítését.

Ugyanezen törvényben gondoskodott 
a miniszter az elemi népiskolákban szer­
vezendő ifjúsági könyvtárak felől, és e 
tekintetben a külföldi államok népoktatási 
rendezését felülmúlta.

Mindezen törvényeknek szerves kiegé­
szítőjéül szolgál az a törvényjavaslat, me­
lyet Ajpony; miniszter a mull nyáron a 
gatdasáyi népoktatás rendezéséről a képvi- 
selönáz elé terjesztett, ezen javaslat szerint 
a gazdasági népiskolának az a célja, hogy 
a 13 — 15 eves, mindkét nembeli tanú ókat 
eddigi ismereteikben megerősítse és tovább­
képzésük mellett a gazdaság egyes ágaiban 
oly mértékben gyakorolja, hogy a fiuk, 
mint leendő föidmivesek, okszerűség kezel­
hessék birtokukat, vagy mint gazdasági 
munkások keresetképességüket fokozzák ;

József, lelkész. Beszédet mondott: dr. Kér­
ték János, ügyvéd.

5. Lévai ág. ev. egyház. Vezette : Bándy 
Endre, lelkész.

6. Lévai izraelita hitközség. Vezette: 
Liebermann Jakab, lelkész.

7. A lévai nöegyletek együttes kül­
döttsége. Beszélt; Leidenfrost Tivadarné.

8. Volt nötauitványok. A régebbieket 
vezette: iötabó Imréné szül. Levatich Aranka. 
Az újabbakat ; Sovotny Margit.

9. M. kir. nyitrai 14. houvédgyalog- 
ezred II. zászlósijának tisztikara. Vezette : 
Bittó Gyula, százados, zászlóalj-parancsnok.

10. Kir. jarásoiróság. Vezette : Heinrich 
Győző dr., kir. jbiró.

11. M. kir. penzügyigazgatóság. Vezette : 
Ujváry Sándor, pénzügyi tanácsos.

12. A lévai főszolgabírói jaiás tiszti­
kara. Vezette : Ordódy Endre, főszolgabíró.

13. Léva r. t. város elöljárósága és 
képviselőtestülete. Vezette : Bódogh L-jos, 
po'gármester.

14. A lévai uradalom tisztikara. Ve­
zette : Leidenfrost Tivadar, felügyelő.

15. M. kir. adóhivatal. Vezette : Ba- 
jacsek János, a dó tárnok.

16. Az állami taoitóképső-intéset ta­
nári testületé. Vezette : Köveskuti Jenő, 
igazgató.

17. Baravármegyei ált. tanítóegyesület. 
Vesetto : Kriek Jenő, kép. tanár,

18. Léva-vidéki í. k. népnevelők egye­
sülte. Vezette : Jaross Ferenc, világi elnök.

19. R. k. iskolaszék. Vezette : Bódoyh 
Lajos, vil. elnök.

20. Izr. iskolaszék és tanítótestület. 
Vezette : Weisz Izidor, elnök.

21. M. kir. államvasutak lévai állomá­
sának képviselete és a m. kir. lévai posta­
hivatal. Beszélt: Vidor Samu, főmérnök.

22. Iparos olvasókör. Vezette : dr. 
Kersék János, ügyvéd.

23. A főgimnáziumi ifjúság küldöttsége 
Vezette : Rassovszky Kómán, fögimn. tanár. 
Beszélt: Huberth István, fögimu. tanUió.

24. Lévai kér. ifjak társulata. Vezette : 
Boros Gyula, elnök.

25. Keresztény munkásegyesü'et. Ve­
zette : Jónás Imre, elnök.

26. Kath. Legéuyegyesület és a Ma­
gyarországi munkások nyugdíj-egyes# etéuek 
lévai bókja. Vezette; Kavegyia Kálmán, 
r.-lelkese.

27. Kath. Munkás-testület : Vezette : 
tivarala Jóisef.

A sok szép beszédre ugyanannyi tar­
talmas és sós szór érzelmes köszönetét mon­
dott az ünnepelt.

Társas-ebed.
A városház díszterme négy sor asztal­

lal éppen elég volt a vendégseregnek. Két- 
száztizre volt terítve, alig maradt üres 8 
teriték. Az ebéd 2 órakor kezdődött a kö­
vetkező étlappal:

Szárnyas ragon leves 
T<>k tartáruuírtássai 
Bélszín pástétom 
Pulyka, kappan befőttel 

Tészta .*
Crémes lepény, torta 

Cardinettó
Kávé

TjIe L. Bor.
Az első felköazöntöt Holló Sándor, ta­

karékpénztári igazgató, mondotta Léva vá­
ros katbolikus polgárságának a nevében 
Báthy Lósz.ó ezüstmisés prépost-plébánosra. 
Eltette őt, mint olyant, aki mindig a kor­
szellem hullámaiba kapaszkodott, amelyek 
az események kerekeit hajtották. Majláth 
István, alispán, a közügyekben kifejtett, 
a megyei és városi évkönyvek csaknem 
minden lápján megörökitett munkásságáért 
élteti az ünnepeltet. Leidenfrost Tivadar, 
felügyelő, lovag Schoeller Falnak, a lévai 
plébánia patronusának, táviratát olvasta 
fel. A távirat magyar fordításban ea : „Fő­
tisztelendő Báthy László prépost úr 
nak Léva. — Fötisstelendöséged már 25 
óv óta gyakorolja a lelkipásztornak felelősség­
teljes hivatását a lévai kegyuraság templo­
mában.

Ezen jubileum alkalmából szívélyes 
szerenosekivánataimat küldöm önnek és 
őszinte örömömnek adok kifejezést a fölött, 
hogy ezen hosszú idő alatt mindig a legjobb 
egyetértés uralkodott az egyház, a lelkész, 
és az egyháa kegyura között, 
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a leányok pedig mint jövendő gazdasszo- 
nyok és családanyák a munkakörükbe eső 
gazdasági ágakban és háztartásban megkí­
vánható tudnivalókkal megismerkedjenek 
s a több teendőket elsajátítsák.

Nem szükséges bővebben indokolni, 
hogy a gazdasági népoktatásról szóló tör­
vény még nincs a civilizált államokban, 
éppen hazánkban, ahol a nép túlnyomó 
zöme földmivoléasei foglalkozik, úgy köz­
gazdasági, mmt szociális és népmüvelődési 
szempon hói elsőrangú je eutősé/gel bir.

íme ez Apponyi gróf harmadfélévi 
min’szterkedésének törvényhozási eredmé­
nye. Eteknek jelentőségét még az is fo­
kozza, hogy nemzetünk az áitaláuos válasz­
tói jog behozatalával korszakos átalakulás 
előtt áll. Mennél inkább kiterjeszthetjük 
népoktatási törvényeink végrehajtásával a 
hazafias szellemű és a közéletre is kiható 
népmüvelődését, annál biztosabban halad­
hatunk elő a legkiterjedtebb választó jog 
mel e t is a magyar nemzeti állam kon­
szolidációjában.

A nemzeti irányú hazafias népnevelést 
Apponyi miniszter a tanköteles koron túl 
is biztosítani éa terjeszteni kívánja az 
iskolán kívüli oktatás rendezésével. Az erre 
vonatkozó munkálatok folyamatban vannak.

Ha még azt megemlítem, hogy Apponyi 
minisztersége alatt a kultusztárca költsége 
több mint 30 m l ióvai emelkedett, kimu­
tattam, hogy a hazafias irányú népoktatás 
terén Apponyi miniszter rövid kormányzás 
ideje alatt többet tett, mint amennyit a 
legvérmesebb reménnyel is várhattunk.

Az egységes magyar nemzeti állam 
kiépítésére a uépkuhura biztosan meg van 
alapozva. Ez utón haladva, a ha még a 
többi tényezők is harmónikusau közremun­
kálnak, — a második ezer év dicsősége 
biztoútva van.

Különfélék.
— Rendkívüli közgyűlést taitott 

Léva város Képviselőtestülete folyó hó b án. 
A városi pénztár megvizsgá:áeáról, továbbá 
az Orosz'án-fogadó égéséről szóló polgár­
mesteri jelentéseket a közgyűlés tudomásul 
vette. A bizto.i ó társaság 466 korona 50 
fiilér kártalanitási összeget fizet, mely az 
ideiglenes tűzoltói alaphoz csatoltatik. Saj­
nálattal vette tudomásul a közgyűlés, hogy 

a fogadó-építés ügyében beadott fellebbe­
zések már eddig is 2150 korona árfolyam 
veszteséget okoznak a városnak. Vajda 
Jenő, lévai lakos gyáralapitási előmunká­
latainak tárgyalása a március hó 9-én 
tartandó közgyűlésre tűzetett ki. A Báréi 
utca rendezésének ügyét a pénzügyi bizott­
ság elé utasította a közgyűlés.

A Lévai Nőegylet tegnap este 
tartotta teaestélyét. A lánccal egybekötött 
estély rendkívüli kedélyes volt. Részletes 
tudósításunk a jövő számra maradt.

— Behavazott felolvasás. A szerdán 
esti 6 óra körül dühöngő hóvihar az ér­
deklődő közönséget távo'tarto ta a szerdai 
felolvasásról. Csak néhányan mertek a nagy 
hófúvással és térdig érő hóval dacolni. A 
felolvasás a megjelentek beleegyezése 
következtében a következő szerdára, azaz 
10 éré halasztatott. Rassovszky Kálmán 
piarista professzor tehát szerdán folytatja 
felolvasását a családi és iskolai nevelésről.

— A lévai kaszinó tisztújító köz­
gyűlését január hó 31-én tartotta mer. A 
jelentésekből kitűnt, hogy a múlt év végen 
146 tagja volt a kaszinónak. Örömmel 
vették a tagok tudomásul, hogy a kaszinó 
épülete immár tehermentes, az utolsó 1900 
koronás rész'et is ki van fizetve. Majd de. 
Karafiáth Márius elnöklete slstt szavazat 
szedő bizottság küldetett ki a választások 
megejtéso végett, melynek eredményeként el­
nökké Hubert Vilmos ügyvédet, igazgatóvá 
Ordódy Endre főszolgabírót, aligazgatóvá Dr 
Kaszanicky Kálmánt, ügyéssiá D.. Krnoskó 
B6át, gondnokká Oriroann Fidé.t, jegyzővé 
Kottek Ferencet választották meg. S.ám- 
vizsgá ók : Bízy Ferenc. Schubert Tódor 
és Jakabfalvay Bírna. Pénztáros : líetzer 
Adolf, könyvtáros : Kis Üyula. Választmány : 
Báthy László, Bal Csák László, Csekey 
Vilmos, Dr. Frominor Ignác, Jaross Ferenc, 
Köveskuthy Jenő, Kriek Jenő, Dr. Ltkner 
Zoltán, Leidenfrost 1 ódor, Lavatich Gusztáv, 
Dr. M dvecky Károly, Mercáder Alajos, 
Pólya Károly, Schöller Gusztáv, Schvarc 
György, tízilassy Sándor, Dr. Weisz 
Zsigmond.

— Gyászhír. Nagy csapás érte 
Horacsik Jánost, a Nyitrai es Tarsa cég 
üzletvezetőjét. Sándor nevű 17 éves üa 
tegnap este jobb létre szenderült. Nyugodjék 
meg a szerencsétlen apa az isteni végzésen I

— A Lévai Kath Kör farsangi mu­
latsága fejezte be a Báthy jubileumot feb­

ruár 2.-án. A mulatság igen népes, a jókedv 
féktelen volt. Az anyagi eredmény az 
erkölcsitől semmiben sem maradt e1.

— Iskolai fürdők. Kolozsvár város 
polgármestere a fsrtőző gyermekbetegségek 
miatt elhangzott panaszok folytán értekez­
letre hívta össze a kerületi orvosokat és az 
érdekelt iskolai igazgatókat. Az értekezlet 
egyik kimagasló pontja Pallós Albertnak, az 
állami leányiskola igazgatójának, azon javas­
lata volt, h >gy főként a szegényebb növen- 
idékek számára, a betegségek meggátlása és 
a növendékek tisztántartása érdekében, az 
iskolákat fürdőszobákkal lássák el. Az 
állami iskolákban az állam s a város anyagi 
hozzájárulásával létesítsék aa ilyen fürdő­
szobákat, a felekezeti s magániskolákat 
pedig kötelezzék iskolai fürdőszobák beren­
dezésére Pallós igazgató ezen indítványát 
az értekezlet egyhangú lelkesedéssel tette 
magáévá.

— Közérdekű felolvasások A 
lévai iparos olvasó körben ma egy hete 
Pazár Zoltán tanitóképzőintézeti tanár a 
művészetről tartott nagy figyelemmel hallgatott 
felolvasást. A hallgatóság zajos tapssal 
honorálta a szép és hatalmas felolvasást, 
melyet az ügyes és könnyen érthető előadás 
tett élvezetessé. Ma, délután 4 órakor, 
Novy Ferenc, képzömtézeti tanar, fog elő­
adást tartani. FelhivjuK rá az érdeklődök 
szives ügyeimét, mivel ez alkalomból a kör 
vendégeket is szívesen lát.

— Esküvő Dr. V lesek Ferenc tegnap 
vezette o tarhoz Altmann Gizella Jozefa 
úrleányt, a közszeretetnek örvendő „Tóni 
bács.“ bájos leányát. Gratulálunk I

— Előléptetés. SzesltoÓHyí Endre m. 
sir. p. s.ame.ieuor lévai járási számvevőt 
jelenlegi állomás helyén való meghagyással 
a m. kir. pénzügyminiszter a IX-ik rang­
osztályba sorozás melle t számvizsgálónak 
nevezte ki.

— Leforrázott gyermek. Lüle köz­
ségben Simonyik Jussét eseted kétéves kis 
fia műit hó 23-an beleesett egy, forró 
vízzel teli fazékba és súlyos égési sebeket 
szenvedett. A szolgabiróság megindította a 
: yomosást.

— Kinevezés. A vármegye főispánja 
Dr. Spengler Jenő díjtalan közigazgatási 
gyakornokot díjas közigazgatási gyakor­
nokká nevezte ki. — A pénzügyminiszté­
rium vezetésével megb.zott miniszterelnök 
Bodó l<tvau es l'alach István aranyosma-

Adja Isten, hogy Fötisztelendöséged 
még sok évig állhasson a kegyúri egyház 
élén és mint eddig, úgy ezután is a kitűnő 

jó viszony fenntartassék. — Schoeller Pál.** 
Bódogh Lajos, polgármester, hivatko­

zással a jubilánsnak arra a kijelentésére, 
hogy, míg hívei alapítványt tesznek az ö 
nevében, addig ö semmit sem tett, kimu­
tatja, hogy az irgalmas nővérek intézetének 
a felállítása és fenntartása több mint 
300,006 korona alapítványnak felei meg a 
város javára. Bátliy László, prépost-plébá­
nos visszahárítja a neki tulajdonított érde­
met Léva város derék polgárságára. 0 csak 
a méhecske munkáját végezte ; de a mézet 
a v rúgok kelyhe adja. L'.va város közön- 
eégénelc boldogsúg ira emeli prhsráL /.ele- 
nyák János dr., lekéri plébános, örömmel 
látja, hogy a pazmaneumi növeudekpap 
szép fürtjei nincsenek, mert babérkoszorúvá 
változtak át, amit Léva város közönsége 
font az ezüstmisés pap homlokára. Báthy 
Gyula, esperes, az egyház és haza körül 
szerzett kiváló érdemeiért köszönti a jubi­
lánst. Csekey Vilmop, városi ügyész, a ref. 
Bándy Endre, lelkész, az ág. ev., Liebermann 
Jakab az izr. egyház nevében mondottak 
felkösaöntőket. Mind a három felekezet a 
békesség és szeretet apostolát ünnepli Báthy 
László prépost-plebáuosban. Stibló Ágoston, 
háti esperes-plebános, a volt káplánok meg­
bízásából éiteti a legjobb principálist.

Báthy László, prépost-plébános, megosztja 
érdemeit a "égi és jelenlegi munkatársaival. 
Frommer gnác dr. főorvos és Balogh János 
az alispánt éltetik. Fenyvesi Károly és Dóka 
Károly Báthyt mint a felekezeti béke őrét 
magasztalták.

A hangverseny.

Este 8 órakor egy időben kezdődött 
meg a városház dísztermében a hangver­
seny, az „O.oszlán* szállóban a kath kör 
mulatsága, így o’do'ta meg a rendezőség 
a terem-kérdést. Ilyen nagyarányú ünne­
pélyhez csak akkor lesz megfelelő termünk, 
ha felépül az uj fogadó. A pub'ikum meg­
oszlott. A műélvezetre vágyóz megtöltötték 
a hangverseny termét, a táncravágyók az 
„Oroszlányt. A műsort Köveskuli Jenő, ké- 
peadei igazgató, beszéde nyitotta meg. No­
vellát irt, amelyben egy nagy-essü éa ne- 
mes-szivü pap áldozatos életét festette 
Boldogfalvában. A beszédet egész terjedel­
mében a jövő számban adjuk. Möhring : 
Az éjhez c. duett-ét Birtos Maria és Med- 
veczky Ilona k. a. énekelték a darab szép­
ségéhez méltó kellemes, kedves hangon. 
L est F.: II. Magyar ábrándját Novotny 
Margit k. a. adta elő nagy müértelemmel, 
kiváló zenei talentumra valló képzettséggel. 
Nunc venio ad fortissimos viros, A kiválók 
között is kiváltak Némethy Ferei c, hege­

dűművész és kísérője Belcsák László, zon­
goraművész. Megilleti mindkettőt a művész 
nevezet. Mendelssohn ; Andante-jót és Dvo- 
rák : Humoreszk jet játszották. A szerény 
megjelenésű, cu.os üatal hegedűst nyolc­
szor tapsolták vissza a pódiumra. Előadták 
még Huoay : Csárdái jelenet-ét, Schubert: 
Trdumerei jót sat. A feszült ügyelőmben ki­
fáradt idegzetnek szinte jól esett megpi­
henni Stózius Erna k. a.-nak és Novotny 
Ernőnek a páros-jelenetén. Oly élvezettel 
veszekedtek el D.eifuss: Egy kis viharját, 
hogy öröm voit nézni. A mimika, a hang­
hordozás, az alakítás az őszinteség benyo­
mását gyakorolták ránk. Pedig dehogy volt 
az I Bsch-Gounod : Ave Mártáját és Ker- 
ner J.: Négy évszakát nem csak élveztük ; 
de dudolgatjuk ma is: „(Jlt bár még egyszer 
tudnék úgy szeretni, mint tudtam egykor ta­
vasz kezdetén t“ Holló Amália k. a. Kiművelt, 
behízelgő bangón elzengett magánénekét 
Novotny Msrgit k. a. zongorán, Qrabecz 
József hegedűn, lökody István harmóniu- 
mon Kísérték. A hangversenyt Bellini : 
zYormd-ja zárta be. Nagy készültséggel és 
ünom ersékkel az áll. taniióképzö-intéset 
nagy zenekara adta elő. Duschek Ernő, ze­
netanár vezette. Babérjaihoz egy újabb 
csokrot fűzünk ebből az alkalomból.
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róti pémügyi B.ámellenöröket jelenlegi álló- 
más helyükön való meghagyással pénzügyi 
számvizsgálókká nevezte ki. — Zseidlik Károly 
volt lévai jelenleg pozsonyi penzügyigazga- 
tósági számvizsgáló pénzügyi számtanácsossá 
neveztetett ki.

— Garázdálkodnak a farkasok. 
Lsdomér hatarában a hatén két asszonyt a 
farkasok széttéptek, csak egy kar-darabot 
és egy 5 korom s pénzt találtak utánuk.

— Haláleset. Jukabffy István, a szál 
kai kerület volt őrsiággy ü ési képviselője, 
molt hó 27-én Budapesten hosszas beteges­
kedés után 61 éves korában meghalt.

— Megfagyott az utón. Középső 
Ko/Í«r János kisaoszmalyi lábos két társá­
val e hó 3-án a garamszöllösi vásárra ment, 
honnan báró Révay László kiskálnai föld­
birtokos által vett szarvasmarhákat hajtották 
haza. Este volt mire Kiskálnára értek s itt 
marasztalták is őket, de Kollár minden áron 
haza akart menni. Juhász Károly társával 
el is indult. Útközben Ujbarson Kreko 
N indor korcsmájába betértek vacsorázni, 
majd eliudultak. Juhász móriban egy szivart 
ment venni egyik közeit boltba, Kollár 
maga tovább ment, de a nagy hóban 
eltévedt. Mikor hosszas keresés után rá 
akadtak a mezőben, már megvolt halva. A 
nagy hidegben megfagyott.

— Kitüntetett tanító. Magas kitün­
tetés érte Horn Lipót báli nyilvános 
jogú magán elemi iskolai igazgató-tanítót. 
Az Országos izr. tanító egyesü.et Budapesten 
ez időn öt tartotta érdemesnek a Jókai 
Mór nevét viselő ösztöndíj alapítványra. A 
Jókai ösztöndíj ugyanis azon izraelita 
tanítók jutalmazására szolgál, kik a 
magyar nyelv tanítása körül eredmé­
nyesen mü födtek. Horn tanító a ma­
gyarosítás terén feltétlenül elismert ér­
demekkel dicsekedhetik, több ízben lett 
kitüntetve, legutóbb a felvidéki közműve­
lődési egyesület dicsérő oklevéllel tüntette 
ki. A már második évtizedoeu működő 
Horn-féle báti magán intézet egyébként is 
említésre méltó, s hervadatlan érdemekkel 
dicsekedhetik, Bátou vallás különbség 
nélkül az intelligens osztály gyermekeinek 
nevelő intézete, sőt ki üuő vezetése folytán 
nemcsak Hont, de a szomszédos vármegyék 
szülői örömmel adják gyermekeiket Horn 
tauitó intézetébe. Sok ily népnevelőt kívá­
nunk magyar hazánknak.

— Kinevezések. A kereskedelemügyi
m. kir. miniszter Túrna Pált, városunk 
posta- és táviiduhivatalának köztiszteletben 
álló főnökét, posta- és távirdafeiügyelövé, — 
Unzeitig Gyulát, aki nehány év előtt mint 
houveUiOhaduagy hosszabb időt töltött 
Léván, — postatisztté, — és Kolibál Mar- 
gitot, Kolibál Józsefuek, az Oroszlán-fogadó 
egykori bérlőjének leányát, po.ta- és tavir- 
dakezelöve nevezte ki.

— Pénzintézeti Bir. A B arsmegy ei 
Népbank Aranyosmarotou tartott rendkí­
vüli közgyűlése Nécsey Mihály dr. e-halálo- 
aása folytan a vereoeiyi telepnél az ügyészi 
teendőkkel Ádler Gyula dr. ügyvédet 
bízta meg ideiglenesen.

— Eltűnt és megtalált 4000 
korona. Ar.-Alaroiou a napokbau Hisenbery 
Karoly arauyosmaroti kereskedő üzieteuea 
vasszekrényeböl 4000 korona nyomtalanul 
eltűnt; a megindított csendöri nyomosat 
leginkább a hazbeueket, illetve az alkalma­
zottakat vette gyanúba, a nyomozás ered­
ményre is vezeteti, mivel a pénzt az udva­
ron levő felhalmozott faládák közölt elrejt­
ve találták meg, a tettes mmdezideig ki­
nyomozható nem volt,

Közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

Mindaaou rokonoknak, jo barátoknak 
és ismerősöknek, kik felejthetetlen férjem 
illetve édes atyánk Frommer Sándor elhunyta 
alkalmából fájdalmunkat részvétükkel enyhí­
teni szívesek voltak, fogadjak ez utón is 
hálás köszönetünket.

Csata, 1909. február hó 2-án. 
özv, Frommer Sandorne es család,a.

A „Lévai Niegylet11 által fenntartott 
„Stefánia Árvaház1* javára adakoztak :

Őszi gyűjtésben.

I. magy. ált. bizt. társaság 10 kor., 
Jónás 3 kor., Báthy László 20 kor , Huberth 
Vi mosné 4 kor., Schoelier Gusztáv 50 kor., 
Kzppel Pál 10 kor.. Leideufroszt Tódorné 
5 kor,, R<edl Zoltánná 4 kor., Keismann 
40 fid., Kuapp 50 fi i., Schwarz Ferenc 3 kor., 
Ssecsányi Juszta 1 kor., özv. Dobén Jó­
zsefeié 2 kor., Dr. Dómján Lajosué 2 kor,, 
özv. Dómján Lörinoné 2 kor., Dr. Ksrafiáth 
Máriuszué 5 kor., Dr. Gsllenyi 1 kor,, Dr. 
Szilárd 4 kor., Dr. Bolgár 2 kor., Dr. Ka- 
szanicky Kálmán 4 kor., özv. Skvorné 2 kor., 
O.vashatlan név 1 kor., Holiy 2 kor., Csu­
pán 2 kor., Fenyvesi Károlyné 2 kor., 
Fogier Lajosné 2 kor., N. N., 1 kor., N. N. 
40 fill., Weisz Ignácné 1 kor., Holzmann 
Bódog 2 kor., K ein Sándor 2 kor., Vajda 
Jenőné 4 kor., Schüca Gyula 1 kor., Sin 
ger Izidor 1 kor., b'teiner József 1 kor., 
Nyitrai Náudorné 1 kor., Springer Morné 
60 fill,, Svarc Vilmos 80 fill., Job László 1 kor., 
Weisz Ignác 1 kor., Mordinyi 1 kor., Weisz 
S mon 1 kor., Weinréb Markné 1 kor., 
Fisbber Náthái 1 kor., Láng Fáni 1 kor., 
Kertész Lajos 1 kor., Varga Karoly 1 kor., 
Spitzer 60 üli., Btumanthál 1 kor., Róth K. 
1 kor., Borcsáuyi és Csornák 2 kor., Prei- 
sich 1 kor., Klam Ödönné 2 kor., Hatscher 
Károlyné 1 kor., N. N. 40 fi I., Rosenzwe g 
40 fill.. Kipke 1 kor., Schrank 1 kor., Bo- 
letnann Edéné 5 kor., Groite 5 kor., Ham­
burger 2 kor.. Wilcsek 2 kor., Pollák Kál­
mán 2 kor., Pollák Adolf 2 kor., Schöustein 
Hennoh 2 kor., Weisz József 2 kor., Oi- 
vasbatlau név 20 fill., Pál Imre 40 fill., 
Sieiner I kor., Engel 2 kor., Schönste n A.
1 kor., Deutsch Mihályné 1 kor., Szaamary 
Margit 2 kor., Riitman 2 Kor., Dr. Steiner 
Oszkár 2 kor., Bittó Gyuláné 4 kor., Knapp 
Dávidné 4 kor., Medvegy Lajos 2 kor., 
Kampfner J. 40 fi1!., Medvecky Sándorne
2 kor., Braunmüller Klári 5 kor., Vámos 
Mór 1 kor., Avstetter Imre 2 kor.

Folyt, köv.

Köszönetnyilvánítás-
A Tanítók Házára az újbányái tagtár­

sak küldték be az alapdijat és az évi hoz­
zájárulást.

Miseik István, Missik Istvánná, Volf 
István, Friedrich Géza, Kölcsey Rudo f, 
Petöc Saudor, Boday Sándor, Exuer Mihály, 
Proger Kálmán, Vámos 'imréné, Baimaun 
Gyözöné, Kolecsány Mária, Várday Etel, 
Pintér Hedvig, Mory Jolán, 10--10 kor.; 
Évi hoztájárulás 50 kor. Össresen 200 kor. 
azaz kétszáz korona, mely összeget a Ta­
nítók Háza számlán nevezett tagtársak ja­
vára írtam.

. Deák Adó i,
a barsmegyei általáuos 

tanítótestület főpéuztárosa,

Köszönetnyilvánítás
Steiner J zsef ur butorkedő a lévai 

áll, tkzö-intéset tanártestülete ée ifjúsága 
által endezett mnielöadáa alkalmával, a 
felvonásokhoz szükséges összes szobabereo- 
dezési bútorzatot a lehető legszebb kiálli 
tásban ingyen bocsájtotta a képző-intézet 
rendelkezésére, amiért is fogadja hálás kö­
szönetünket.

öoagysága Sehu'pe Alfonzné úrnő, ki 
a kerti berendezést volt szives átengedni 
és ngos Bittó Gyula znszló-aljparancsnok ur 
pedig katona takarót kegyeskedett kiutalni 
a használatunkra bocsájtani, fogadják ezen 
szívességükért ismételten köszönetét a Rin- 
dezősegnek,

Felülfizetések : 1909. jan. 16.-án.

Cserhelyi Sándor, Medveczky Sándor, 
Grabeo József 5—5 kor.; Dr. Kmoskó Béla, 
Dr. Krammer Bála, Dr. Dómján Lajos 
4—4 kor.; Jzross Ferenc, Diák Ferenc, 
Engel Ziigmond, Dr. Weinberger Adolf, 
Veszély István 3—3 sor. ; Meiferber Mór, 
Dr. Kersek János, Subaly József, Alt János, 
Sárhegyi J., Dukesz Lipót, Siukovios Fenne, 

Bogner Gyula, Laufer Béla, N. N., Kalapos 
Lajos, Soós Simon, Hulják Pál, Dr. Weisz 
Lipót, Pál Miksa, Partly Lajos, özv. Mé­
száros Józsefné, Osztrider György, Dobay 
István, Boros Gyuláné 2—2 kor ; Veress 
János, F. ur 1-50—1-50 kor.; Fizély Lajos, 
Pekarik Vilmos, Galambos Lajosné, Pokor- 
nyi J., Engel József, Lázár Emil, Till János, 
Dávid J., N. N., Vanek János, Kiss Gyula, 
Mscsek István, Kaveggia Kálmán 1 — 1 kor. ; 
N. N-, Schmidtberger J,, Bányai Ferenc 
50—50 üli.

Felülfizetések 1909. jan. 24 -én.
Báthy László, Holló Sándor 10—10 kor.; 

Beocze Imre 6 kor. ; Jozsefcsek J 2 kor. , 
Dóka Károlyné 1 kor.; N. N., N. N., N. N.; 
50--50 fii!.; N. N. 48 fii).

A nemes cél érdekében adott jelen fe- 
lülfizuéeeket nagy köszönettel ezennel nyil­
vánosan nyugtázza a

Remlezőséy.

Szerkesztői üzenet.
N. N. urnák Armaróth, Levelének közlésével 

kapcsolatban adom meg reá a választ. Armaróthről a 
kővetkező levelet kaptam : „Tekintetes Holló Sándor 
urnák Léva. Nem vagyok önnek jó barátja, de ellensége 
sem. Éppen ebből kifolyólag, óvatosan hozom tudomására, 
hogy a Lévai Orállóba nagy kirohanásra készülnek 
ön elleu. Véletlenül jártam a Kalmár nyomdájába*, 
s ott láttam az aktakat, amelyeket ön ellen nyilvá­
nosságra akarnak hozni, öut kompromittálják, óva* 
tosau és titokba adom ezt önnek tudomására, ha 
lehet e'őzze meg a veszedelmet. Aranyosmarót li, 1909. 
február 3 Tiszteletül N. N.*)

A. E. Anuak a lapnak sikkéivel elvből nem fog­
lalkozhatunk. Ez esetbeu verébre lödöenénk ágyúval.

V. I. Vámosladány. Közöljük ; de valószínűleg 
nem a turcarovatban,

Bat A megjelent értesítés már ki volt szedve, 
miko- az okmány másolata jött.

*) Eddig előlege* figyelmeztetés nélkül gyakorol­
ták a kirohanásokat; ma már bejelentik. Első ízben 
maga a lap jelezte a lelep.eséseket, ma meg már a 
lap készítőinek szívességéből egy kedves maróthi, aki 
nekem nem ellenségem a fenti levélben figy« lmeztet 
az újabb tainauasra. Nincs módomban iuas lapok ve­
zetésére befolyást gyakorolni. Ha úgy tetszik, csak 
jöjjön a leleplezés, talán a lap olvasói gyönyörűséget 
lelnek benne!? — Holló 8. a Hars szerkesztője.

Lévai piaciárak.
Rovatvezető; Kónya Jóase* rendőrt epitány

Buia in.-mázsánként 24 kor. 20 üli. —- 
24 kor. 20 Kétsaeres 21 kor. 40 Hl). 22 
aor. 69 till. — Kosz 10 kor. — ti I. 19 kor- 
20 fill. — Árpa 16 kor. 40 till. 16 kor. 
60 tiH. Zab 16 kor. 40 till. 16 kor cO Jtili
— Kukorica 15 ko*. 20 till. 16 ko* — \fill
— Lencse 22 kor. 80 tilt. 23 kor. 40 tik — 
Bab 15 kor — till. 16 kor. — till ’— Kő- 
Ion 9 kor. 80 fih. 9 sor. 90 fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései-
1909 évi jan. 24-tól 1909 évi. jan. hó 31-eig

Születés.

A szülői nere
JS• 

4!
te

A gyermek
neve

Palkó vice Pál, Bánják Mária leány Ilona

He in inaim Gy., Doleg Erzs. leány Etel

Hazassag.

Halálozás.

Vőlegény es menyasszony neve
Villása |

Dr. Vlcsek F. Altinann Gizella
Jozefa, rkath. |

Az einnoyt drtc Kora A halál oka

Mészáros Imre 1 napos Koraszülelés

Kraloveuszky Vilma 1 hónapos Veleszül. gyeng.

Gál JánOSiié Kól i J. 69 éves Gutaütés

Hurtyik István 40 . Idült hörghurut



6 13 A. K S 190» febrsár 7.

Nyilttér*)

Gyengeséget

Az Emulmó vásár­
ba nál a SCOTT 
íéle motlssri véd­
jegyét —a halászt
— kérjük fig/c-

még ha betegség után való sservi betegség 
s, könnyen le lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan 
helyre leh-ít állítani SCOTT-féle Emulsió által.

Kényes iny és gyomor 
a mely nem bírja el a kö­
zönséges csukamájolajat, a 

Scott-féle Emulsio 
eaemányi gyógyszerként fo­
gadja. Ehhez még az előny 
is járul, hogy háromeaorta 
táplálóbb, mint a közönsé­
ges csukamájolaj.

Egy eredeti üteg ín ! I. 50 fillér. 

Kapható minden győgylárbau.

M O LL-FÉLE
LSE I DLITZ-PORmI
Euyhe, oldó háziszer mindazoknak, kik emésztési 
zavarokban és az illő életmód egyébb következ­
ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vidéki gyógyszertárakban kérjük LLv£oll
készítményeit.

r moll-feleZI
SÓS -B0RSZES2

^óTX'tT bedörzsölés, 
elismert, régi jóhirnevíi báziszer 
szaggatás és biilésböl származó 

mindennemű betegségek ellen.
Eredeti üveg ára lc©x. 2

Kapható minden gyógyszertárban 
ós drogériában

Fősz tküldési hely MOLL A. gyógyszerész.
Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchauben 9.

Görcs csillapító szélhajtó
Hodony-osöppek

1844 óta használatban levő étvágy, 
gerjesztő, emésztést elősegítő báeisaer- 

Egy üveg ára I k.
Két üvegnél kevesebb (2 K. 5O’’f. után­
vét mellett) postán nem küldetik. 

Beszerezhető:
Bittner Gyula gyógyszertárában

Gloggnite (Alsó- Austria.)

Kőszén 
első rendű fütő kőszén, 
száraz felvágott bükkfa 
és faszén megrendelése­
ket elfogad és házhoz 
szállit

ifj KOVATSIK JÁNOS
Léva. Szapeesy ntoa 8.

Kiadó jégverem,
kiadó hol ? megmondja a kiadóhivatal.

*) Caao rovat alatt köslátukért aamváM Mali 
léget a MtrkM*Wsé(.

Válasz Vidor Samu lévai házi urnák.

Ha jól emlékszem én önnek még múlt 
év okt. hó 31-én az utalványsielvényen a 
mellyel a házbért küldtem a lakást fel- 
moodtam mely utalványon Kovács és Szeyd- 
ler joghallgató urak szerepeltek, mint tanuk 
és most jön Öd — » felmondással, mint
ebből is láthatja elkésett, még pedig jóval. 
Ami pedig a lakás tiszta átadását illeti De 
aggódjék — terpentin nőikül is tisztán lesz 
átadva.

Horváth József.

Valódi prágai sonka, 
szepesi tormás virsli, 

hideg felvágottak, 
debreceni és kolozsvári szalonna 
naponta frissen és legjutányosab- 
ban kapható

Kertész Lajos, 
fűszer és osemegekereske- 

déeében, Léván.

Tűzifa
és Porosz kőszén meg­
rendeléseket elfogad és ház­
hoz szállit

Braun József és fia.

U ------ - - r .._1_ 'I y

Szőlő-oltvány
éa vesszőről nagy képes árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve kü'döm meg, a ki 

címét tudatja.
Eseti könyvet még az is kérje, xki rendelni uem 

akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. 
Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima 
es gyökeres veSBZ&btil, a vilá<lkir'Ü. XDela.- 
TZSUie-bíil 1 */ f millió készlet. Olcsó ár és pontot* 1 

kiszolgálás. Cím :
SZŰCS SÁNDOR FIA

■aölötelepe, Blhardlóazeg.

Kiskőrös és környéken 
Állandóan bor kizvetitésssl fogalkezik 

Heisler Lipőt 
borilgynök és bizományos 

KISKÖRÖS. 
Felvilágosításokkal szívesen szelgál.

í“ —........... - ------------ 1-------- u
□"ó kávé

aa amely az üzletekben levő más árút 
szagát fel nem veszi és friai*  zamatját 
megtartja ez pedig a 

Diadal pörkölt kávé 
zárt ciomago'zban. Ucóiérhetlen jó minő­
sége a jó háziaaazonyt a választás gond- 

íjától felmenti. Szakértői felügye et a'.ti 
késsiti Schmldt Sándor és fia

Budapesten
Kapható; BLUM GYULA fűszerUz- 

letében Léván Báti-uioa sarkán.

TŰZIFA
külömböző minöséffban. egész 
kocsirakományokban kapható 

Ipoiypasztó 
vasúti állomáson- 

Megrendelhető .

Wolfner S.
cégnél.

Budapest, V. Kér. Dráva- 
utca 16. szám. 

Telefonszám 24—35.

TlaAA ú-léván 600 négyszögöl
féXwkXv Wttwlu terjedelmű 7 étes ü te­
tesse!, jó termésű szőlő szabadkézből eladó. 
Bővebbet Zách-utca 2.

TTi a A A 1 a <5 2 ezobaielöf2oba’AXldíU.U IwXXAw. konyha és éléskam­
rából álló lakás f. é. május 1-re kiadó. 
Tudakozódni özv. Neumann Adolfnénál 
László-u ca 6. sz.

RÍTHYféle

pemetefű czukorkánál !
Vásárlásánál áronban vigyázzunk is határozottan 
Ó9M mivel sok hasontalan utánzata van eeeu 

1 doboz ára 60 fillér.
Csak R É T H Y-felét fogadjunk el.

Köbögős, rekedsz es hurut ellen nincs jobb

.M-l-l-t ?* — .Papa megengedte I Hisz valódi Jaoobl féle
Antlnicotin-cigarettahüvelyek fadobozban 1-

llndH fidoboz egy érdekes büfésikártjU tartalmai.

Még azokat Is, akik eveken at mást 
használtak, meghódította a valódi 

Erő
SÓSBORSZESZ, 

mert mindazt egyesiii magában, amit egy igazán 
jő ér listázó. házlszertöl várni lebot.

Őre az egé.zaegnek, fertöteleuit, erősít éa edzi 
M izmokat, fajdaloracsillapitő. Páratlan m nt száj­
víz, baj- ez bőrápoló.ser.

Szükséges minden háztartásbsn, — 
aphato mindenütt 30 dl!., 40 fill., | é. 2 

körönén iivegeikben.
Pástén 10 ki. üveget 3 koronáért háld után­

vétellei vagy a pénz előzetes beküldése után 

Kosmos Laboratórium Győr. 
Kapható mindenütt!
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A „Bátv.déki Takarékpénztár Részv.-társaság“
II. évi rendes közgyűlését

1909 február hó 14 én d. u. 3 órakor az intézet tanácstermében 
fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak*).

•) Megjegyzés. Az alapszabályok 51. értelmében mind zon lészvé- 
nyesek, kik a közgyűlésén r-szt venni • hajt nak, f ké-etnek. hogy nevükre 
szóló részvényeiket a még le nem jáit szelvényeikkel együtt legkésőbb a gyű­
li s megkezdéséig akár az intézet, akár a Lévai Takarékpénztár r. t. pénz­
táránál leteteményezs«*k, melyr- I let ti jegyeket nyernek,

Es« d-kes szelvényeink beválása Budapest n a Magy l’énzinb'ze k 
Központi Hite'bankjánál is dij- és kö tségmentesen eszközölhető.

Tárgysorozat:
1. Közgyűlési jegyző választása és a jegyzőkönyv hitelesíté­

sére két tag kiküldése.
2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság javaslatai 

a felügyelő bizottság jelentésével; a mérleg megállapítása; a 
nyeremény felosztása és felmentvény iránti határozat hozatal.

3. A fe iigyelö-bizottság választása az alapszabályok VII. 
fej. 69. § a értelmében.

I. A felügyelő hizottság tiszteletdijának megállapítása.
5. A választmány választása az alapszabályok Vili. fej. 74. 

§-a értelmében.
6. Intézeti ügyész választása.
Hát, 190!) január hó 22-én. Az igazgatóság.

Mérleg-számla. KövetelTartozik

Fklsí. Vagyon Korona üli. I Fklsz. Teher Korona fill.

3-33 Pénztár készlet................................... 5113 27 2 Részvény alaptőke . . 1000OO
4 Alapítási költség .............................. 300 — 1 7 Takarékbetétek . . . 211859 93
5 Berendezés ........................................ 3240 — 31 Tartalékalap .... 540 88
6 Váltó tárca ......................................... 265224 —

11 Visszbetét.............................................. 9719 98 28 Átmeneti kamatok.
18 Kamatozó jelzálog kölcsön .... 41220 —
20 Kölcsön előlegek .............................. 3303 39 10 a) Váltóknál.................... K. 4575-10
26 Könyvek és egyéb beszerzések . . 625 75 19 b) Kamatozó jelzálogoknál K. 55< >'69 5125 79
27
13

Postatakarékpénztár .........................
Hátralékos kamat..............................

327
140

65 30
34

1907. évi átviteli számla .
Eredmény.........................

K 
K.

3567'25
8120 19 11687 44

329214 04 329214 04

Bát, 1908 év december 31 én.
Dr. Sztankay Aba 

ügyvezető ig. s. k.

A könyvvezetésért:
Fapp Endre 
könyvvezető s. k.

Dr. Roseníeld Zsigmond
ig. elnök s. k.

Ezen mérleg-számla a keresk törvény 192, § a értelmében és az alapszabályoknak megfelelően készült.
A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dr. Rózsa Zsigmond Fischl Samu Szilassy Dezső 
f. b. tag s. k. f. b t-g s. k. f. b. énük s. k.

Tóth Koméi Adamnvits Samu Bresztyenszky Alajos 
f. b. jző s k. f. b. tag s. k. f. b tag s. k

ALAFITTATOTT 1858 ÉVBEN 

„AZ AhiKER" 
élet- és járadékbiztosító társaság 

Magyarországi igazgatóság: BUDAPEST 
tz ,.ANKER PALOTA- építésének befejezteig 

kerület Erzsébet-tér 18. szám.

vagyon 174 millió korona. — Kifizatéeek 338 millió ko­
rona — Biztosítási állomány 538 millió korona. — 
Magyarországon vagyonából 30 millió korona van 

elhelyezve
Az összes szokásos tőkebiztositásokat halál- és elérés esetére 
eszközli a társaság jutányos dijak mellett. Legújabban pedig 

ni biztosítás módozatot alkótott, melynek hivatása 

az élet- és nyugdíjbiztosítás 
előnyeit egyesíteni. Betegség vagy baleset folytftni rokkant 
súg esetén a díjfizetés megszűnik, azonkvül a bizto­
sított tőke 5 vagy lO"0-át járadékkép élvezi a rokkant 
a biztosítási tartam leteltéig, lejáratkor (balál- vagy 
elérés esetén) pedig a teljes biztosított töke fizettetik ki. 
Felviláaositást nyújt az ..Anker- magyarországi igazgató­

saga vagy

SCHÜCK GYULA ur, lévai képviselője.

Meghívók |
y díszes kivitelben készíttetnek y 

Nyitrai és Társánál Léván.

HANGVERSENY GRAMOFON.
Az itt ábrázolt beszélőgép 

23 — 22 cm. széles és 13 cm. 
magas tokban, kitűnő hang­
dobozzal, játszás közben for­
gatható színes virágtölcsérrel 
minden nagyságú lemezhez, 
alka’uias, 2 darab 19 cm. át­
mérőjű mindkét oldalon be­
játszott lemezzel együtt

16 forintért “Wff
kapható.

Nagy választék minden­
nemű és nagyságú beszélő­
gépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lenieziegy- 
zéket ingyen és bérmeutve

küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes.
Kiéin Sándor, órás és ékszerész Léván.

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára
— újonnan épü't házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás
| van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közön­

séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom es szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok

Hazai gyártmányú gépek
u. m, HOFHERR és SCHRANTZ féle gőzcséplő 
ké-sletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakba vágó gepek és géprészek,
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AZT EGKEII'V' ÁS.

A Lévai Takarékpénztár Részv. társ.
NEGYVENHARMADIK

rendes közgyűlését 
tolyó évi február ho 28 án délelőtt 11 órakor saját 
épülete tanácstermében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek 
ezennel meghivatnak.

Tárgyai:
1. Közgyűlési elnök és jegyző választása s a jegyzőkönyv

hitelesítésére két tag kiküldése. ■ t
2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság javaslatai 

a felügyelő bizottság jelentésével ; a mérleg megállapítása; a 
nyeremény felosztása és felmentvény iránti határozat hozatal.

3. Az alapszabályok 4. §-ának módosítása, mely szerint.

A társulat alaptőkéje 500.000 korona, mely teljesen befizetett 
névre szóló 1000 drb 500 korona névértékű részvényből all.

4. A részvénytársulat fegyelmi és _nyugdijszabalyzata 15.,
10 21., 22. £ ainak az alapszabályok 87. § a alapján történt
módosításnak jóváhagyása. .... . , . • .

5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjainak az alap­
szabályok 17 §-a értőimében 3 évre leendő megválasztása.

ó Az alapszabályok 15. §-a alapján netán beérkező indit 
ványok tárgyalása.

Kelt Léván, 1009. évi január hó 28-án.
Az igazgatóság.

KÜÁát az alapsí.bályok IS. § óból. A km.gvülésen csak oly részvényes 
cyskorolliatia jogait, ki a kösgyiilési meghívó kelte előtt legalébb 60 nappal 
mir a .ésavényeaek könyvében resavényosk.nt be volt vezetve, s kt ily tulajdon. 
jt.g.1 részvényét a köz yiiléa elő t legalább a egy órával as intését pénztára, al 

' leitiiemcuyfXta , . » * j
A zárszámadásuk a péuzintézet hivatalos helyiségében uaponlcéut d. e 

9 — 12 között megtekinthetők.

Tartozik Mérlegszámla 1908. évi deczember hő 31-én. Követel

F k.l. Vagyon Kor. Kor. ül.
i l’.k.l Teher

74
75
59
7(1
77
64
56
79

7. 78
191

Pénztári készlet.........................
Váltótáreza ..............................
Jelzálog kölcsönök annuitásokra . 
Kamatozó jelz. kölcsönök 
Kézi zálog és előlegek . .
Értékpapírok..............................
Előlegek és óvasi dijak . . •
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 
M.k. postatakp. és O M. Bank giró sz 
Intézeti ház ...............................
Nicora-féle ház ...... 
Előlegek jótékonycz. adakozásokra 
Kölcsönök átmenő kamatai . .
Kölcsönök utáni hátr. kamatok . 
Átmeneti tételek..........................
Bútor és felszerelések . . . .

1031979
1942700

II
32

I
I

100000
50799 28

2974679 32
51523 — 

467500 -
1010 99 

281327j35
1482 59

150799
3556

10529
34509
12500
5500

I

Léván, 1908. évi deczember hó 31-én.

190 II
11 

191/11
218
192

98
96
04

61
81
80
93

220
9

Részvény alaptőke.....................
Tartalékalap...............................
Veszteségi tartalékalap . . •
Értékbiztositási alap .... 
Első nyugdíjalap..........................
Il-ik „ *).....................
Betétek.........................................
Visszieszámitolás .....................
Engedni, utján átruházott jelz. köles 
Fel nem vett rézvényosztalék 
Köles, után 1909 évre előre bef. kain 
Zálog eladiisi fölösleg ....

Nyeremény egyenleg
Áthozat az 1907-ik évről ■ •
Nyeremény az 1908-ik évről

i

Kor.1 fii Kor. fii.

500000
260900 —

20U00 —
10000 —
40000 —1
18210 36 882'0

3634668,
36
62

244600 —
601431 35

300 —
54057 13

81 61

25571 78
77698 72 103270 50

5487519} 57

Az igazgatóság:
Holló Sándor s. k.

•gazg. elnök.

A könyvvezetésért: 
Mercáder Alajos s. k. 

főkönvveze’ö.
Ezen mérlegszámla a ke-esk. törvény 192 §-a értelmében a fő és mellékkönyvekkel összeegyeztetvén, valamint a kimutatott 

értékek leltároztatván, azokat helyesnek és megegyezőnek találtuk.

Dr. Lakner Zoltán s. k.
felttgy. biz. tag.

Féja Kálmán s k.
feliigy. biz. eui'ik.

*) Betétképpen kezeltetik.

Fizély Lajos s. k.
te.ügy. biz. tag.

GAZDASÁGI CIKKEK: 
gabonazsákok, gépszijak, vízmentes 

ponyvák stb. stb. gyári áron.

Portiam! és romái <.< n *•».t. stukMórtád, kátrány, carboljoum, ezrbit, benzin 
ereoliu, caiboipor, cloiunsz. larloUav, Daftaliu, kék- és zöld gálic, kékpor és 
kenpor,’ gyauta, raftiabamo, ’petiokvm, repceolaj, gépolaj, tovottazsir. faggyú, 
kender, kóc, gummi es asrbesltárú, kocsiként, msshasó, coeusz növéuyssir 
arlorépaniag stb*

altgépek, jégszekrények, fürdőkádak. sárgaréz- és vaságyak, mosdók, kerékpár 
ényképásze'i gépek és kellékek, toruakészietek, halászhorgok, viilaiycMngő kész 
etek stb. nagy választékban

KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

f "Fatlafti lirttiiiy.
A bars-kaproncai úrbéresek folyó 

évi február hó 22-én délelőtt 11 
V 
H
M
HSíK

Vl"V
r

Ví
M
RSíV6A
AV8v -|n| nál megtekinthetők.
A Barskapronca, 1909. február 1-én. 
a Venczel Paul

e*nö*1’

órakor a garamszeutkereszti főszol­
gabírói hivatalnál tartandó nyilvános 
árverésen eladják a tulajdonukat ké­
pező erdő esedékes vágásterületén ki­
jelölt 1302 drb. jegenyefenyő 1643 in3 
épület i és 500 ürméter tűzifára becsült 
fatömeget.

Kikiáltási ár 14150 korona.
Utóajánlatok el nem fogadtatnak. 
Bánatpénz 1415 korona. Árverési 

feltételek alulírottnál és a zsarnóca- 
kohói in. k. járási erdőgondnokság-

A 
A 
A
V
V 
w
V8b."

A w
V 
w

Nyomatott Nyitrai 4s Tárna gvoraaajUján Lírán.


